

# EGYETÉRTEÉS

FOLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:  
Egy hónapra 15.— K Félévre . . . 90.— K  
Negyedévre 45.— K Évesre 180.— K

EGYES SZÁM ÁRA 60 FILLÉR.  
Kapható az összes dohánytözsdekben,  
utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)  
a városi bérházban.

## Az új kormány programja.

Simonyi Semadam miniszterelnök beszéde.

Budapest, március 17. A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed tizenegykor nyitotta meg Rakovszky István házelnök, akinek bejelentései után Simonyi Semadán Sándor miniszterelnök mondta el programbeszédét.

Nagy feladatok várnak reánk, mondotta, nem olyan szépek, mint amilyen nehezek. *A nemzet fennmaradásának alapfeltétele elsősorban a gazdasági megerősödés.* Első és legfontosabb feladat a pénzügy és gazdasági ügyek rendezése.

Ezután szólott a tisztviselői kar és minden fixfizetéses alkalmazott fizetésének rendezéséről. *Minden garancia meg van arra, hogy a tervezett természetbeni ellátás keresztül vihető lesz.*

A munkáskérdésről szólva kijelentette a miniszterelnök, hogy ha a munkásságot, amelynek 95%-a csinálta a forradalmat, lemond a marxizmusról, az osztályharc jelzőszaváról és nemzeti alapra helyezkedik, akkor szeretettel fogadjuk magunkhoz és anyagi helyzetük javítására mindent megteszünk.

A pénzügyi kérdésekről szólva jelezte, hogy a pénzügyminiszter már ma beterjezt néhány pénzügyi javaslatot. Gazdasági életünkre rendkívül fontos pénzünk értékének helyreállítása. Óriási áldozatokat fogunk a nemzetből kívánni. *Most a pénzt is ide kell adni.*

Az állami kiadásokkal a legmagasabb adóemeléssel is alig tudunk lépést tartani. Mindenesetre nagy mértékben akarjuk igénybe venni az adózó képességet.

A hadsereget alkotmányosan kell kiépíteni. Egyedül a hadügyminiszternek legyen alárendelve. A fővezérség rövidesen meg fog szünni.

A rendőrség helyzetéről szólva, kijelentette, hogy úgy a fővárosi, mint a vidéki rendőrség anyagi helyzetét javítani fogják.

A földreformot rövidesen a Ház elé terjesztik. Vissza kell térni az eredeti agrár gondolatához. — Azokat, akiknek nincsen földjük, földhöz kell juttatni a magantulajdonban levő nagybirtokok felosztásával.

Ezután közölte, hogy Apponytól hosszabb levelet kapott. Arról panaszkodik Apponyi, hogy a külföldi s különösen a párisi lapok magyarországi állítólagos tör-

vényellenes egyéni akciókkal foglalkoznak és azt írják, hogy Magyarországon a jogrend nincs helyreállítva. Így ő nem vállal felelősséget, hogy feladatának továbbra is megfeleljen.

— Zsidók csinálják! — kiabálták a miniszterelnök felé.

Ezután a tiszántuli választásokról beszélt s kijelentette, hogy a

tiszántuli választásokat csak az ősz folyamán lehet megejteni.

Korányi pénzügyminiszter aztán beterjesztette az indennitásról, a bányajuttatásokról és az osztrák-magyar bankjegyek felülbélyegzéséről szóló javaslatokat. (A nemzeti sajtótudósító telefonjelentése.)

## Aláírják-e a békét?

Nemzeti sajtótudósító telefonjelentése. Budapest. Politikai körökben azt a kérdést feszegetik, mi lesz a hivatalos magyar álláspont, ha az ántant nem enyhíti az elviselhetetlen magyar békefeltételeket. Beavatott helyen erre vonatkozólag a következő felvilágosítást adtak: hogy mi lesz a magyar álláspont azt könnyű megállapítani, csak vissza kell gondolni azokra a kijelentésekre, amilyeneket gróf Apponyi tett, amikor visszament Párisba. Apponyi kijelentette akkor, ha lényeges

módosítás nem történik a szerződésen, ő azt semmi körülmények között sem írja alá.

Ez nem szemfényvesztés, ez komoly kijelentés és nincs kétség aziránt, hogy a békeidegáció szavának fog állani, mintahogy abban sincs kétség, hogy a magyar nemzet a maga egészében Apponyi mögött áll és elsöpörné azt az államférfiut, aki módosítás nélkül vállalkozna az ország szétdarabolását jelentő okmány aláírására.

## Felülbélyegzik a bankjegyeket.

Budapest, március 17. A hivatalos lap közli, hogy az Osztrák-Magyar Bank jegyeinek lebélyegzése végett a kormány elrendelte a fővárosi és a vidéki pénzügyintézetek zárvatartását március 17. és 18-án.

A postapénzt nem fogják felülbélyegezni. Az osztrák-magyar bankjegyek felülbélyegzésével kapcsolatban az érték 50 százalékát visszatartják és annak fejében 4 százalékkal kamatozó adó és illetékmentes kötvényeket adnak vissza. A betéteket március 8-tól kezdődőleg zár alá vették. A tőzsde zárva van (Nemzeti sajtótudósító jelentése.)

## Siettetik a román visszavonulást.

Budapest, márc. 17. A románok visszavonulását a Tiszántulon siettetni kell, ezért Foch tábornagy távirati utasítást küldött a budapesti francia tábornokoknak, aki tegnap Nagyváradra utazott, hogy ott az oláh hadvezetőséggel a katonai intézkedéseket megbeszélje.

## Vámospércsről, Nyirábrányból kimentek a románok.

Mint értesülünk, tegnap reggel 8 órakor Vámospércsről és Nyirábrányból kimentek a románok. Tegnap reggel kevéssel nyolc óra után a vámospércsi és nyirábrányi vasuti tisztviselő már jelentette a debreczeni pályaudvari főnökségnek az örvendetes eseményt. A két község különösen az utóbbi napok alatt rendkívül sokat szen-

vedett az oláh katonáktól. Vámospércsen mindent összeraboltak, a lábas jószágot csaknem egy szálalig elvittek. Vámospércsen minden házba hat-nyolc román katonára jutott, kik rendkívül durván viselkedtek, több leányt és asszonyt megbecstelenítettek. A Debreczenben időző ántant-misszió közbe is lépett és tegnapelőtt

írásbeli parancsot küldött a románokhoz, hogy azonnal szüntessenek be minden erőszakoskodást. A felszabadult községekbe tegnap már be is vonultak a magyar nemzeti hadsereg osztagai. Sarándon még bent vannak az oláhok.

## Jelentkezés

a hajdúvármegyei csendőrtartalékba.

A csendőrtartalékba való felvételre jelentkezhetnek 1898—1895. évi születésű évfolyambeli hadkötelesek.

Jelentkezők „hatósági-igazolvánnyal” kötelesek előéletüket igazolni és a bekezdés utáni állandó hadsereg megszervezéséig, — de egy évnél nem hosszabb időre — szolgálati kötelezettséget vállalni.

Amennyiben 1898—1895. évfolyambeli hadkötelesek nem jelentkeznek önként kellő számban, a csendőrtartalékba 1894—1894. évf. hadkötelesek lesznek 8 heti turnusos szolgálatra behívva. Esetleges felvételre tehát ezen évfolyamokból szintén jelentkezhetnek.

Jelentkezés a vármegyházán. (hátsó lépcső, II. emelet) naponta délelőtt 9 órakor, fenti parancsnokságnál.

Kötelességek és illetékek a jelentkezés alkalmával közöltnél.

A jelentkezés alkalmával csak az esetleg birtokukban levő katonai igazolványok hozandók el. Debreczen, 1920 márc. 17.

Szentgyörgyi, ezredes, hajdúvármegyei katonai parancsnok.

## Szabadságolt katonák különvonata.

A Fővezérség intézkedésére továbbiakig minden hétfőn, először folyó hó 15-én Szombathelyről Debreczenbe Tiszavonaton néven és minden csütörtökön, először f. hó 18-án Debreczenből Szombathelyre Dunavonaton néven indul egy-egy különvonat a szabadságolt katonák s részben az utazni ohajtó polgári egyének részére is.

E vonatokon 11 kocsi a szabadságra menő katonák, 7 kocsi pedig a vasutasok és polgári utasok részére van fenntartva. Tisztek családtagjai a polgári kocsikban nyernek elhelyezést.

Polgári egyének a vonatokat csak megindokolt esetekben és a rendőrségtől nyert igazolványok alapján vehetik igénybe. Ezeket az igazolványokat a jegyváltás előtt a pályaudvarparancsnokságnál kell láttamoztatni.

(E vonatok menetrendjét holnap számban közöljük.)

## Március 27-ikén adják át a zászlót a debreczeni háziezrednek.

— Az „Egyetértés” tudósítójától. —

Megírta az Egyetértés, hogy a városi tanács nagy ünneppé keretében öhajtja a debreczeni háziezrednek átadni a zászlót. A tanács bizottságát küldött ki Vargha Elemér dr. főjegyző elnöklété alatt, hogy állapítsák meg a programot.

Ez a bizottság kedden délután tartotta meg ülést, amelyen a tanács kiküldötteken kívül megjelentek a debreczeni gazdák, az Arany János-társaság és az egyetemi ifjúság képviselői.

Az értekezlet megállapodásai szerint a zászlóátadás ünnepe a hó 27-én lesz, amennyiben ez a nap a katonai parancsnokságnak is megfelel, illetve amennyiben akkorra a keret meg lehet szervezni. A városnak és a gazdaközönségnek az az öhajtása, hogy az átadás mielőbb történjék meg.

A programot a kiküldöttek a következőkben állapították meg:

A háziezred katonái előre felállanak a Nagytemplom előtt lévő téren. A Nagytemplom terrassza a hatóságok és egyházak képviselői részére lesz fentartva.

10 órakor gyülekezés a városháza nagytermében.

Feltizenegyórakor fölvonulás az ünnep-színhelyére.

Elöl mennek lovasrendőrök díszben. Utánuk Debreczen város és Hajdúvármegye hajdúi díszben a város és a vármegye zászlájával.

Magyar ruhás hölgyek, ezek között azok, akik részt vettek a zászló készítésében. A hölgyek közt viszik az átadandó zászlót. Hölgyek, azután egyházak, a városi tanács, a vármegye tisztikara, a debreczeni gazdák, állami hivatalok, az Arany János-társaság, egyesületek, az egyetemi ifjúság követik a zászlót.

A Nagytemplom előtt levő téren feltizenegy órakor kezdődik az ünnepség, amelynek programja a következő:

Szózat.

Ünnepi szónoklat.

A zászlót a református és katolikus egyházak képviselői megadják.

A debreczeni gazdák képviselője fölteszi a szalagot a zászlóra. Márk Endre polgármester beszéd kíséretében átadja a zászlót a háziezrednek.

Lőrinczy Béla ezredparancsnok átveszi a zászlót.

Az esetleges jelentkező szónokok beszédet tartanak.

Hymnusz.

Délben az ezred tisztikara részére diszebed lesz az Arany Bikában s a legénységet megvendégelik. Este hat órakor a Csokonai-színházban az Arany János-társaság ünnepi dízelőadást rendez, ami után az Arany Bikában bál lesz.

Ugy a színházi előadás, mint a bál bevétele a magyar nemzeti hadsereg céljaira szolgál.

Márk Endre polgármester ma a következő megleghangu fölhevással fordul a közönséghez:

*Szereteladományok a nemzeti hadsereg számára.*

Nemzeti hadseregünket a város közönsége illő módon megvendége ni kívánja azon a napon, melyen a fiainkól és testvereinkből felállítandó debreczeni háziezrednek a város közönsége nevében részükre készített zászlót átadjuk. Ennélfogva felkérem a város egész közönségét, hogy ebben a szeretetteljes cselekedetben tehetése szerint lehetőleg természetbeni élelmiszer felajánlásával vegyen részt. Az adományokat a városgazdái hivatal veszi át naponta délelőtt 8—1 óráig.

Mint hogy mindenféle élelmiszer raktaron nem tartató, csakis a következő cikkeket tudjuk átvenni: buza, rozs, liszt, zsir, szalonna, tojás, burgonya, élő vágómarha, élő kóvér sertés, élő apró jószág.

Debreczen, 1920 március 17.

Polgármester.

## Fölemelték a termények és a liszt árát.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A debreczeni közéletmezési ki- rendeltség, amely nagy eréllyel és sok jóakarattal megkezdte már működését, a napokban te-zi közé nagyatádi Szabó István közéletmezési miniszter hirdelményét, amely most Debreczen és a megszallas alól föl-zabadult vidékek területén is érvénybe lépnek. A hirdetmény megszabja az új terményárakat, amelyek a viszonyoknak megfelelőinek s amelyek mellett most már remélhető — különösen tekintettel a lakosság hazafias érületére és a magyar katonák szükségleteire — hogy a készlettulajdonosok minden kényszer nélkül is beszoigaltatják feleslegeiket.

A hirdetmény a következőket tartalmazza:

Az idegen megszallas alól felzabaduló területeken a megszallas

lás megszűntével egyidejűleg érvénybe lépnek mindazok a törvényes rendelkezések, amelyek az eddig is magyar igazgatás alatt álló országreszekre kiadattak, viszont hatályukat veszítik mindazok a rendelkezések, amelyeket a megszallas csapatok parancsnokságai a magyar kormány közélemezési vonatkozású intézkedéseivel ellen ében kiadattak.

Tájékoztatasul közhírré teszem, hogy a buza, rozs, árpa, köles, tatarka, zab és tengeri zár alá van helyesve.

Eh-z képest a készletbirtokosok ezekből a terményekből feleslegeiket el nem adhatják, azokra másoknak jogot nem engedélyezhetnek, hanem kötelesek azt az átvétellel általam megbízott szerveknek és közegeknek az alant közzétett áron közfogyasztás céljaira átengedni.

A terményekért és azok örléményeiért igényelhető legmagasabb árak a következők:

100 kiló tiszta sulyu búzáért 200 korona, 100 kiló tiszta sulyu rozs, kétszeres, árpa, köles és zabért 170 korona.

Azok, akik buza, rozs, kétszeres és árpa készleteiket 1920 március 31-ig felajánlják és leszoigaltják, a fenti áron felül mázsánként 100 korona, akik pedig zabkészleteiket ajánlják föl és szzoigaltják le ugyancsak az előbbi időpontig, a fent jelzett áron felül 50 korona szzoigaltási prémiumot igényelhetnek.

Tengeriért az alábbi árak igényelhetők:

a) a közönséges (lófogú) és kevert tengerire nézve: ha a szzoigaltás történik;

csöves morzsolt  
1920 március végéig K 140— K 167—  
1920 április végéig K 145— K 168-50  
1920 május végéig K 150— K 170—

b) fajtengerire (cinquantin stb.) nézve, ha a szzoigaltás történik:

csöves morzsolt  
1920 március végéig K 149— K 182—  
1920 április végéig K 154— K 183-50  
1920 május végéig K 159— K 185—

A búzából, rozsából, kétszeresből, árpából és tengeriből előállított örléményekért, a közvetlen fogyasztást szolgáló forgalmon kívül a követelhető legmagasabb árak mázsánként a következők:

1. búzadara — — — K 1400—  
2. tengerikása — — — K 600—  
3. buza fehérliszt — — — K 1000—

4. buza kenyérliszt, egységes rozsliszt, egységes árpaliszt, valamint ezen liszték bármely keveréke — — — K 350—

5. tengeriliszt — — — K 250—  
6. tengericsira — — — K 150—

7. korpa, beleértve a fenti gabonamentek minden egyéb örlési hulladékát is (konkoly stb.) — — — K 50—  
8. tengerikorpa — — — K 50—

Örölni csak örlési tanulsítványai és kizárólag vám ellenében szabad.

Az örlési tanulsítványt minden a község (város) területén lakó termelőnek és illetve gabonával jogszertien ellátott lakosnak a községi előljárási (polgármester) köteles kivanatra bármikor díjtalanul kiállítani és kiszzoigaltatni.

A malom (daráló stb.) a feldolgozásra behozott terménymennyiségből örlésért és hántolásért annak 15 (tizenöt) százalékát, darálásért, zuzásért és egyéb feldolgozásért pedig annak 12 (tizenkettő) százalékát köteles minden örlötő félnek egyformán felszoigaltatni.

Az örlés alá vett buzamennyiségből 3% darát, 37% egységes minőségű fehérlisztet és 40% kenyérlisztet; az árpából 70% egységes minőségű lisztet és 20% korpát kell előállítani.

Rozsból és kétszeresből a feldolgozás alá vett mennyiség 82%-ának megfelelő egységes minőségű lisztet kell előállítani.

A szzoigaltási igazolvány kényszer a buza, rozs, kétszeres, árpa, köles, tatarka, zab és tengeri készletekre egyaránt kiterjed.

A szzoigaltási igazolványt a feladó állomás illetékes elsőfokú közigazgatási hatóság (kis- és nagyközségekben a főszzoigabíró, rendezett tanácsú városokban a rendőrkapitány, törvényhatósági joggal felruházott városokban a városi tanács) utján kell kérelmezni.

## Kardoss Gézáat ajánlja a színházbizottság debreczeni igazgatónak.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A színházbizottság tegnap délután 4 órakor Márk Endre polgármester elnöklété alatt ülést tartott, amelyen a színházra beérkezett pályázatot tárgyalták.

Márk Endre polgármester értékes eszméket tartalmazó beszéddel nyitotta meg az ülést. Rámutatott, hogy igen fontos dologban kell ma tanácskozni. A színház művészeit Thalia papjainak és papnőinek nevezik. A sajtó után a színház az az intézmény, amely legtöbbet tud ártani a közönség lelkében és rontani az erkölcsöket, mint ahogy a legtöbbet tud javítani és használni. Most kell megtudnunk, hogy igazi papok és papnők-e a debreczeni színház művészei. Eppen azért olyan ember legyen az igazgató, aki nemcsak üzleti hasznát nézi, hanem a művészi, erkölcsi szempontokra is figyelemmel van. Az utóbbi időben trágár és erkölestelen dolgok kerültek előadásra, amelyek megrontották a lelkeket és megmélyítették az erkölcsöket. Ezt kell ellenőrizni, ezt kell megszüntetni. Ez a színházbi- zottsági tagok kötelessége.

Ott a színházi páholy, ott van a bírálati könyv. Ellenőrizték a tagokat, a színházat, az előadásokat s gyakoroljanak befolyást a színház működésére. Ne cenzurát gyakoroljanak, hanem tekintsek a dolgok lelkét. A tanács kénytelen volt a pályázatot az oláhok miatt megújítani. Ha tudták volna, hogy az oláhok ki- mennek, vártak volna, hogy nagyobb legyen a konkurrencia. Azelőtt tömegesen és személyesen jelentek meg s ajánlották magukat. Most csak három pályázó jelentkezett.

Főáter Imre dr. legjobban szeretné a városi intendatúrával a városi kezelésben levő színházat. De ha nem lehet, akkor meg

kell adni azokat a kedvezményeket, amelyek mellett jogosan követeli a város az erkölcsi, művészi nivót, az igazgató pedig nem kénytelen a színházat üzletnek tekinteni, végül amelyek mellett a város is jogosabban beleszóghat. Ekor elvárhatjuk, hogy gondolkodásunknak és erkölcsünknek megfelelő, ahhoz méltó társulatot szerezzen és ilyen előadásokat adjon az igazgató. Szerinte a színháznak erkölcsi templomnak kell lennie.

Tüdős Kálmán dr. helyesli az intendatúra eszméjét erkölcsi és művészi szempontokból.

Márk Endre és Komlóssy Dezső ellenzik az intendatúrát, mert bár ez fényes színházi életet biztosított eddig is, de olyan sok pénzbe került, hogy erre a város most nem gondolhat.

Ezután ismertette Csűrös Ferenc dr. tanácsnok Szabó Pal marosvásárhelyi igazgató, Kardos Géza színművész pályázatát és Irmay Béla h. igazgató ajánlatát, amely egy évi konzorciumos interregnumra szólt.

Márk Endre a bizottság helyeslése közben megállapítja, hogy a pályázat nem meddő s így Irmay Béla ajánlatának felrétételeivel Szabó Pal és Kardos Géza pályázata felett kell döntenet. Szabó Pal a pályázati feltételeknek nem is felel meg, mint ahogy Kardos Géza pályázata mindennek megfelelő.

A bizottság Szabó Pal pályázatát figyeembe nem véve, kimondta, hogy Kardos Géza ajánlatát elfogadásra ajánlja s javasolja, hogy vele a tanács a szerződést kösse meg.

Komlóssy Dezső ezután megleghangon emlékezett meg Kardos Géza művészi és egyéni kitűnő kvalitásairól.

**HIREK**

**A főispán-kormánybiztos installálása.** A főispán beiktatás ügyében, amelyet a város mielőbb szeretne megtartani, a vármegye és város közt megindultak a tárgyalások. A két törvényhatóság egy napon tartja meg az installációt. A főispán-kormánybiztos délelőtt 9-12-ig a vármegyházán a főispáni hivatal helyiségeiben, délután 3-5-ig a városházán a közgyűlési terem mellett lévő s ugynevezett könyvtárszobában berendezett főispáni helyiségében fogad. Városi ügyekben csak a városházán fogad a főispán.

**Összehívják a király-párt előkészítő-bizottságát.** Megírtuk annak idején, hogy 1919. évi december 15-én *Baltazár Dezső dr., Galánffy János dr., Fejér Ferenc dr.* részvételével az országos párt fölkeresése tartott értekezést *Márk* Endre polgármestert bizta meg a debreczeni király-párt megszervezésével. Az oláhok miatt azonban a mozgalom nem indulhatott meg. *Márk* Endre polgármester most azonban már intézkedett *Szomjas Gusztáv* főispán-kormánybiztos-al karöltve, hogy a párt szervezésére bizottság jöjjön létre.

**Zseblámpa-telepek, Wolfram-égők, asztali lámpák, csillárok, szerelési anyagok kaphatók nagy választékban.** Villamos világítás, villanymotor, telefon és csengő szereléseket és javításokat vállal *Földes Sándor*, Hatvan-utca 18.

**Tanári belktató.** A tanítóképző intézet két új tanárának beiktatója lesz f. hó 20-án szombaton d. u. 4-kor a református kollegiumban. A tanítóképző intézet két új tanárát iktatja be a kollegium. Az ünnepély műsora: 1. Révfy: Hegyi beszéd, éneklő a főiskolai kánus. 2. Megnyitó beszéd, tartja dr. Lencz Geza koll. igazgató. 3. Dr. Bartha Károly „A népnyelv és iskoláról.” 4. Bartsch József „A hasznos bakteriumokról” értekezik. 5. Dr. Baltazar Dezső püspök beiktató beszédét mond. 6. Dr. Veress István tanítóképző igazgató üdvözlő az új tanárokat. 7. Szentgály: „Kikel még a földből!...” éneklő a főiskolai kántus. Erre az ünnepélyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja az igazgatóság.

Férfi fehérművek csinos kiállításban *Frank Edénél*, megyeháza mellett.

**Mérvizsgálat.** A városi tanács a következő felhívást adta ki. Az országos lövészet-újraszervezése céljából a városi tanács az állami méntelep parancsnokság megkeresése folytán felhívja az összes gazdákat, hogy a tulajdonukat képező összes 3 éves és idősebb méneket az évi március hó 22-én délelőtt 9 órakor az állami Méntelep-laktanya előtti téren vezessék elő. Az elővezetés célja kizárólag a tenyésztés statisztikai számbavétele és a tenyésztés igazolvánnyal való ellátása. Mindazon, kik a felhívásnak nem tesznek eleget, a törvény teljes szigorával fognak büntetetté válni.

**Fényképészet.** Tudatom az érdeklődő közönséggel, hogy április 1-től fényképészeti tanfolyamot nyitok a Színházi Figaróban. Jelentkezni lehet naponta délután 3-7-ig. *Takács Vince*, fényképész.

**Debreczenben keresnek az oláhok egy főhadnagyot.** A tegnapi postával egy érdekes levél érkezett tévedésből a polgármesteri hivatalhoz. A levél a marostordai polgármesternek van címezve és a 20. oláh hadosztály

**Hogy lett Nagy Pálból Pavel Mare?**

**Hütlenség miatt letartóztatott postatiszt.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Tegnap letartóztatta a debreczeni rendőrség Nagy Pál debreczeni postatisztet, ki a román megszállás alatt beállt az oláhokhoz postai cenzornak. Hogy kedvesebbé tegye magát előttük, magyaros neve helyett felvette a Pavel Mare nevet és úgy szerepelt a megszállás kezdete óta. Nagy Pál alias Pavel Mare kihallgatása alkalmával tagadta, hogy felesküdt a románoknak, de azt maga is beismerte a bizonyítékok sulya alatt, hogy a megszállás alatt havonként 400 leí fizetést vett fel a magyar postától járó fizetésén kívül és teljesen ingyen étkezett a román tiszt étkezdéből, hol mindennap fehér kenyér, sőt kalács, peccsenye és finom tészták, nehéz borok és pezsgő jártak. Turdean, ezelőtt Tordai nevezetű román postai főcenzorral állott összeköttetés-

ben. Hazafias kollegái erősen éreztették az ujdonsült Pavel Mareval megvetésüket. Be is adott egy kérvényt a postafőnökséghez, hogy helyezték őt Kolozsvárra, mert kollegái bosszantják, hogy oláh. Kérését nem teljesítették és így Nagy Pál alias Pavel Mare Debreczenben maradt. Lakásán házkutatást tartott a rendőrség, de csak egy oláh katonasapkát és névjegyeket talált, melyen a név alatt a „román cenzor” szók állottak.

Nagy Pált a rendőrség hütlenség és hazaárulás címén tartóztatta le. Az ellene felmerült vádak annál súlyosabb megítélés alá esnek, mert Nagy Pál magyar állami tisztviselő volt.

A katonai büntető perrendtartás rendelkezései szerint Nagy Pált átadták a katonai ügyészségnek.

hadbírósa küldte. A levélben egy ítélet kivonata van s az a megkeresés, hogy *Wagner Gusztáv* 98. ezredbeli főhadnagyot, aki tőlük megszökött, körözzék s tartóztassák le. Ugy látszik a főhadnagy valami szász ember lehet, aki megunta a Nebántsvirág operettből másolt szép egyenruhát s ott hagyta az oláhokat.

**Sérvkötők, haskötők, melltartók, irigátorokfölszerelvény, pesszáriumok, Olla-gumi, pólya gumi, mankó gumi, sebvalta, cipőkrém kapható** *Vitáriusnál*, Piac-utca 16.

**A debreczeni áll. reáliskola** nagyszabásu ünnepélyt rendezett március 15-én az Uránia színházban. A sajtószabadság napja mellett a felszabadulásnak is ünnepe volt ez a gazdag műsoru délelőtt, mikor a reáliskola tanárai és tanulóik keltek nemes versenyre művészi zeneszámokkal, lelkesítő szavallatokkal és magvas beszédekkel. Különösen a *Kollwenz Rezső* tanár vezetése alatt álló ifjúsági ének- és zenekar aratott nagy sikert precíz előadott darajaival. A vasutasok fúvósaival kiegészített zenekar szinte lázba hozta a közönséget *Kóler* gyönyörű, színes magyar nyitányával, amelyet meg kellett ismételní. A négy tanárból (*Nádasdi*, *Majoros*, *Kollwenz*, *Pálffy*) álló vonósnegyes két magyar darabot játszott finoman árnyaló művészettel. *Nádasdi József* első hegedűs biztos vezetése mellett. *Dr. Zivuska Jenő* tanár, az ismert drámaíró, mélyen szántó, erős és férfias logikájú beszédjében nemcsak a volt osztrák-magyar hadsereg szétbomlását gyászolta vadoló szavakkal, hanem a most támadt, ifjú nemzeti katonaságot is ünnepelte. *Dr. Kardos Albert* megrázó hangokon apellált a történelmi igazság szelleméhez, amely nem engedheti elpusztulni szerencsétlen hazánkat. A két híres verset: az Üzenetet és a Megyünk-et *Hadházy* és *Buzás* tanulók tűzzel, lelkesedéssel szavallták. A többiek is, *Polster* (szavallat), *Krémer* (szavallat), *Csobi* (beszéd), tehetségük legjavát vitték harcba az ünnepély érdekében. A színház zsufolásig tele volt közönséggel.

**Roman megszállás alatt megjelent „Pesti Hírlap” példányai, november 11-től március 12-ig, teljes gyűjteménye 105 szám.** Tartalma: a békekonzferencia tárgyalásai és *Apponyi Albert* gróf vád- és védbeszédei, valamint kölföldi események hiteles közleményei. Ára 84.— korona. Kaphatók *Hegedűs* és *Sándor* és *Aczéi Henrik* könyvkereskedéseiben, valamint az összes tőzsdékben.

**Adományok.** A debreczeni tanítóképző-intézet igazgatóságához a következő adományok érkeztek újabban: *Kovács Mihály* 100 K, *Egyetértés* 150 K. Az ifjúsági segélyegylet részére: *Bakos Tibor* 4000 K, *P. Nagy Zoltán* 100 K. Fogadják a nemes lelkű adományozók hálás köszönetét. Az igazgatóság.

— *Bzri Károly* 20 koronát küldött a hadifogságból hazatért magyar katonák segélyezésére.

**Férfi kalapok divatszínekben, legolcsóbban beszerezhetők** *Frank Imrénél*, Piac-utca 43. szám.

**Uj családi étkező és vidékiek találkozóhelye** a volt *Törő-féle* vendéglő.

**Molykár ellen és nyári megőrzési vállalat.** Saját érdeke tudni és megfigyelni e hirdetést. Modernül berendezett molykár ellen megővő intézetemben mindenféle szárme és téli ruházatokat nyári megőrzés végett a legtisztábban és felelősség mellett helyezek el. Kisebb javításokat díjtalanul eszközölök, kívánatra háztól- és visszaszállítok. A n. é. közönség b. partfogását kérem, *Klonda szücs*, Piac-utca 21. szám.

**Dr. Freund Jenő őrizetben.** Tegnap *Püspökladányról* csendőrök beiktarték Debreczenbe *dr. Freund Jenő* törvényhatósági bizottsági tagot és az izr. hitközség elnökét, kit a rendőrségen egyelőre őrizet alatt tartanak. Az ellene felmerült vádak ügyében széles körű vizsgálat indult meg.

**Dr. Szöllösi nemi betegnek rendel.** *Hungária-épület.*

**Kosztümök, tavaszi felöltők és bluzok** *Frank Sándor* cégnél Piac-utca 42.

**Villamos szakmába vágó legkomplikáltabb munkákat készít és javít.** *Dynamó* húzalt, sárga és veres rezet vesz *Földvári*, *Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár*, *Széchenyi-u. 55. szám.*

**Férfi és fiu sport-sapkák, tavaszi ujdonság** *Frank Imrénél*, Piac-utca 43. szám.

**Legrosszabb nyakkendőit is újja alakítják** *Péterfia-utca 53. sz. alatt*, udvarban balra.

**A Borsodalmkolczi és Debreczeni „István” Gőzmalom R. T. igazgatósága, felügyelő-bizottsága és tisztikara** felszinte megilletődéssel jeleint az igazgatóság érdemes tagjának

**LUKÁCS ÁRMEN urnak**  
f. hó 16-án történt elhalálozását, A megboldogult több évtizeden át mint felügyelő-bizottságunk, majd 1903. óta mint igazgatóságunk tagja lankadatlan buzgalommal vett részt annak munkájában és mindig szeretetteljes érdeklődéssel és odaadással támogatta vállalatunk érdekeit.  
Emlékét kegyelettel fogjuk megőrizni!  
Debreczen, 1920 március 17.

**A „Közhasznú Munkáskertek Egyesülete”** értesíti bérlelt, hogy az apró magvat és dughagymát az egyesületi irodában minden kedden, pénteken d. u. 5-7 óra, vasárnap 9-1 óra közt mérsékelt áron árusítjuk.

**Szeg** mindenféle méretben kaphatók *Ifj. LOSONCZI J. cégnél*, *József kir. hg.-u. 16.* Ugyanott takaréktűzhelyek is kaphatók.

**Nyers vadbőröket u. m.: téli róka, nyul, nyest, vadmacska, t. orz, őzbőröket vásárol egyes darabokat, esetleg nagyobb tételeket** *Frank Sándor*, Piac-u. 42.

**Nagy bélyegvásár!**

Ma csütörtökön utoljára délután 3-6-ig, kizárólag nagygyűjtők számára

**bélyeg-auctiót**

rendezek a *Bika* szálloda II-ik emelet 217-es szamu szobában.

Francia, angol hadibélyeg-különlegességek.

**! SZINHÁZ !**

**Csokonai-színház műsora:**

Csütörtök A) bérlet *János vitéz* daljáték.

**Vig-színház műsora:**

Csütörtök *Talfun* dráma.

**Detektív történet az Apollóban.** Ma mutatja be utoljára az *Apolló* az *Amsterdam* és *Rotterdam* című 4 felvonásos bűnügyi drámát. Előadások 6 és 8 órakor.

**APOLLO.**  
Csütörtökön:  
**Detektív történet.**  
**Rotterdam és Amsterdam**  
ötünygyi dráma 4 felvonásban.  
Főszereplő: *Viggo Larsen.*  
Előadások kezdete: 6 és 8 órakor.

**SPORT**

**Szezonnyitó football-mérkőzés.**

Vasárnap, e hó 21-én, az oly hosszú idő óta közönséget alig látott sportterek újra megélnékné. Ugyanis megkezdődnek a bajnokságra benevezett egyesületek tavaszi, egyfordulós díjmérkőzése. Minden egyesület erősen készül ezen mérkőzésekre, ugyanarra, hogy előre nem látható meglepetések sincsenek kizárva. Jósolásokba a bajnokságot illetőleg, vagyis a csapatok mikénti helyeztettségére nézve nem is bocsátkozunk, hiszen még azt sem tudjuk, hogy az egyes csapatok milyen erővel állanak ki és milyen formában vannak. A bajnoki díjmérkőzésen minden egyesület I. és II. csapatával vesz részt. A II. csapatok mindég az I. előtt játszanak s így a tippelések a győztes I-ső csapatokat illetőleg már a II. csapatok mérkőzéseinél kialakulhatnak.

A nagyérdői sporttéren vasárnap eldöntésre kerül *Nyomdász-DTE* délután fel 4 órai kezdettel. 2 órai kezdettel pedig a II. csapatok mérkőznek. Hogy melyik csapat fog győzni — mint említtük — előre nem tudjuk. A *Nyomdászok* pl. csapatösszeállításukat nem árulják el, így meglepetéseknek nézhetünk elébe.

A helyárrakra nézve a falragaszok fogják tájékoztatni a közönséget.

Felkérem a DMTK csapatának tagjait, hogy pénteken a trainingban teljes számban jelenjenek meg. Csapat-utazás.

A nagyérdő sportter tréning-beosztása. A Debreczeni Tornaegyesület választmány legutóbb tartott ülésében a következőként állapította meg a tréning-beosztást: Hétfőn d. u. 6 óráig DEAC., 5 óráig Nyomdász Sp. C., Kedd DTE, Szerdán 5-ig Felső keresk. iskola, 6-tól Nyomdász Sp. C., Csütörtök DTE, Péntek DEAC. Szombaton üres nap. E beosztást az érdekelte egyesületeknek ezután hozom tudomására. Paulovich Pál háznagy.

**NYILTTÉR**

Az „Egyetértés” március 16-iki számában megjelent „Az oláhok besugói” című híre vonatkozólag kijelentem, hogy nem vagyok azonos az abban említett Papp János szobafestővel.

Papp Imre szobafestő, Zápolya-utca 2.

\* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

**Ujabb és nagyszabású bélyegvásár egész héten**

**a Színházi Figaróban,** (ref. bérpalota).

Megérkeztek az összes magyar bélyegújdonságok. Örülési választék kisgyűjtőknek, nagygyűjtőknek.

Veszünk teljes bélyeggyűjteményeket, régi levelezéseket és debreczeni I. és II. kiadású bélyegeket.

Gyűjtőkkel cserélünk.

**Most jelent meg!**

**Hit és Haza.**

Költemények.

Írta: Dr. Körösi Kálmán.

Ara: 10 korona.

A füzet tiszta jövedelme a debreczeni református kollégium tápintézete javára szolgál.

**Kapható:** a „Méliusz” könyvkereskedésben, Színházi Figaróban, minden könyvkereskedésben, valamint az utcai újságárusoknál.

**ÉRTESÍTEM**

a tisztelt megbízómat, hogy feketére és minden színre festek. Tisztított férfi- és női ruhákat, legkényesebb igényeknek megfelelően, 8 nap alatt, expressz vagy gyászestekben soronkívül 48 óra alatt készítem, becses pártfogást kér a Hungáriagőzmosó, kelme-festő, vegytisztító-vállalat Péterfia-utca 4. : : Telefon 399.

**Brilliánsat,**

arany- és ezüst ékszereket legmagasabb árban vásárol és legolcsóbban elad

**BLATTNER,** óras és ékszerész, Kossuth-utca 4.

Óra- és ékszerjavításokat olcsón és pontosan eszközöl.

Alapított 1888.

Az „Egyetértés” részére előfizetést elfogad a kiadó-hivatal.

**Alkalmi vétel II**

Eladásra legujabban bejelentett ingatlanok.

1. Kerekes-telep, Kerekes Géza-utca 20. sz. ház, van rajta 3 szoba, konyha, speiz, tiszta téglából épített, cseréppel fedett épület, padimentomos, stukatós szobák, továbbá egy másik különálló épületben egy szoba, ezenkívül nagy istálló, kocsi-szín, külön sertésöl, baromfló, továbbá jóvizű kut az udvarban, a hozzátartozó 600 négyzetgölg gyümölcsös, az egész drótkerítés körülvéve. Azonnal beköltözhető lakással.
2. Bozzay-telep, Dévay-utca 38. sz. ház, 230 négyzetgölg területű udvarral, azonnal átvehető és beköltözhető.
3. Homokkert, Gizella-utca 9. sz. ház, van rajta 2 rendbeli egy szoba-konyhás lakás, fűskamrák, jóvizű kut az udvarban, téglalapú cseréppel fedve. A hozzátartozó 300 négyzetgölg veteményes földdel. Azonnal átvehető és beköltözhető lakással.
4. Sámsoni-ut 4. sz. alatti ház, fűszerezéssel, vendéglővel, az üzletek teljes berendezésével együtt.
5. Villamos megálló, Simonyi-ut 9. sz. alatti 870 négyzetgölg üres telek, nyaraló-építéshez kiválóan alkalmas.
6. Kishegyesi-ut 5. sz. alatt egy kat. hold konyhakerti veteményes.
7. Csillag-utca 54. sz. ház, több rendbeli lakással.
8. Vargakert, Közép-utca 12. sz. ház, részben még adómentes épületek. Májusra beköltözhető háromszobás lakással.
9. Vargakert, K. Tóth-utca 30-32. sz., részben még adómentes ház, több rendbeli lakással, üzlethelyiséggel, 384 négyzetgölg gyümölcsös, azonnal beköltözhető lakással.
10. Vargakert, K. Tóth-utca 8. sz. adómentes ház. Májusra beköltözhető utcai lakással, nagy gyümölcsös.
11. Király-utca 7. sz. alatti 160 négyzetgölg területű, építkezésre kiválóan alkalmas üres telek.
12. Végtelepülélcso árban! A Telek-utca 88. számú nagytelek, jókarban lévő ház, több rendbeli lakással, istállósával és melléképítményekkel, az udvarban egy jömenetelű péksütővel. Májusra beköltözhető lakással.

Fenti ingatlanok eladásával egyedül és kizárólag TARR MIHALY törv. bej. czég általános ügynöksége bízott meg, ezek felől bővebb felvilágosítás csakis ott nyerhető, ott tehető le a foglalás a hivatalos órák alatt délelőtt 8-12-ig, délután 2-6-ig. Vasárnaponként csak délelőtt 8-12 óráig.

Szíves tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy a volt

**Törő-féle vendéglőt**

(Csapó-u. 14.) átvettem és igyekezni fogok tisztelt vendégeimnek a legkényesebb kívánságait is kielégíteni. Kitűnő borokról s jó magyar konyháról gondoskodva van. Asztaltársaságoknak külön szoba áll rendelkezésre.

**Megnyitás I. hó 14-én volt.**

Kérve szíves pártfogásukat s vagyok illő tisztelettel Ugyanott egy nagy kávéházi kassza eladó. **Buzás Lajos** vendéglős.

A lovak járványos rühössége ellen számtalan esetben kipróbált szer a Dr. Rác-féle

**„SCABIOL”**

(törv. védve), mely a lovak ezen ragadós betegségét a legrövidebb idő alatt biztosan meggyógyítja. \*\*\* Egy ló teljes kigyógyításához való adag ára 100 korona. Használati utasítás minden dobozon mellékelve. → Főraktár:

**Dr. Rex Ferenc Központi Drogeriája,** Debreczen, Városház épület.

**Akác- és tölgyfát**

minden mennyiségben házhoz szállítok dienként és aprítva méter-mázsánként

**Polyánszky Orest** tűzifakereskedő, Piac-utca 58. és Miklós-u. végén: Szoboszlói-ut 1.

**Eladó téгла!!**

Értekezhetni: Zöldfa-utca 8-ik szám.

**A Hajdumegyei Vasöntőde és Gépgyár**

Ujvárosi-ut 5. szám alatti (Gyermekmenhely felé) ipartelep modern olajmalommal

kibővített. Elvállal mindenemű gépjavitó munkálatot. Megrendelésre géprészeket ujonnan gyárt. Raktaron tart különböző sajátgyártmányú gazdasági gépeket, malom, gőzgépek egyes alkatrészeit, vízvezeték tárgyakat stb. Olajmalomban mindennemű olajosmagvak feldolgozását elvállalja. Használt gépeket vesz. →

Hetenként kétszer öntés, mindenfajta öntvény megrendelhető. **ENGEL ÉS TÁRSA**

**APRÓHIRDETÉSEK**

Hétköznapi tiz szög 4 korona, minden további szög 40 fillér. — Vasárnap 10 szög 5 korona, minden további szög 50 fillér. Vastagabb betűből szedve duplán számítatik.

**LEVELEZÉS**

Árva leány, Biztos jövő, Boldogság ne késsél, Sötét fekete szem, Remény, 11 éves, Jucika, Loncka, Jogász, Klarika, Malom, Titoktartás, Kezdő élet, Hidegvér, Disztingvált fiatalember, Tavasz jeli zékre szóló leveleket igazolt tulajdonosai átvehetik e lap kiadóhivatalában.

„Urasszony” jeligere igen szögös levél var átvételére a Figaróban Levontól. Kedd helyett kérésemet péntekre vonatkozólag kérem tudomásul venni. 1828

Fiatál független urasszony komoly úriember ismeretségét keresi, ki őt nemileg támogatná. Levelet Gyöngyvirág jeligere kérek. 1814

Urinőknek ki kölcsönözne estélyi vagy alkalmi ruhát, két órára csak, 100 fizetnék érte. Árpádtér 29. 1818

**AJÁNLAT**

Zongorán gyakorolhat kiadóhivatalban leadott címmel. Értekezés 12-től 6 óráig. 1816

Privát kölcsönt adok betáblázás mellett előnyös feltételek mellett. Megbízottam dr. Gévay Béla ügyvéd Szent Anna-utca 11. 1817

Sertéstartást felesbe vállalok. Patáj utca 11. 1248

Kettős könyvvitel oktatására órákat ad nagy gyakorlattal rendelkező főkönyvelő. Cím a kiadóban. 1814

Deutsches fraulein wird gesucht zu kinder, ewentuell auf 1/2 tage. Telek-utca 81. 1266

**KERESLET**

Veszek asztal- és ágyneműket, menyasszonyi kepengéket, szöveteket, selymeket és szalagot magas árak mellett, Kaiser, Piac-utca 7. 1822

Hamisfogakat, töröttet is veszek. József kir. herceg u. 10. 1268

Jó zenészek, bármely hangszeren a vasi gyalogezred zenekarába felvétetnek. Jelentkezni lehet a vasi gyalogezred zenekaránál Debreczen. 1291

Éjjeli őrt keres azonnali belépésre a Debreczeni Mezőgazdasági Gépgyár Részvénytársaság. 1808

Keresetnek a városban levő tiz hold szőlő évi munkájára szakmányosok Attila-tér 7. 1821

Kisebb családi házat a belvárosban veszek, cserepest. Agárdi-utca 7. 1820

Megvételre keresek lokomobilra (8-as gőzgépre) armaturát, szerelvényt lefűvő, vízellátás-csapokat, rugós feszmerőt, feszmerő órát 5 léghörgig, hajtó rudakat, körhagyt, henger födelet, dugattyú ruddal stb. Színtlen megvételre keresek 2 drb viztartályt 2-4 mm. vastag vaslemezűből 15-30 hektoliter űrtartalommal. Király István fűszerkereskedő Debreczen, Dégenfeld-tér 11. szám. 1809

Kocsist azonnali belépésre keresek. Jelentkezni Péterfia 26. sz. 1288

**ELADÁS**

Eladó 90 drb uradalmi fajmalac, 4 hónapos vészelt és 2 drb 2 éves (százak, kan. Ugy a malac, mint a kan gazdasági, vagy uradalmi terjesztésre alkalmas. Értekezni lehet ifj. Medvi Sándor H.-Nánás, 2030. házsám. 1190

Benzinmotor eladó egy 2 lóerős egy 8-10 lóerős, egy szívónyomó kutszivattyu, erő és kézihajtású és egy permetező. Erzsébet-ut 20. 1288

Eladó egy nagy konzul-tűkőr gardíniérral, 18 személyes ebédlő-asztal, kisebb kerek asztal, egy betegnek való párnázott karosszék, egy aranyrámás kép, két garnitúra (divány és karosszék), egy éjjeli szekrény, egy hintaszék, gáz luszterek. Széchenyi-utca 15. 1810

Eladó műbutor csodaszép empire stílus palisander ebédlő, uri szoba, elegáns nagy angol börgarnitúrával. Úgy-nőköt nem díjazok. Szent Anna 6., utcai földszint. 1811

Gyermek-kepengye és új asztalteritek eladó. Nyugati-utca 88. Ernst. 1812

Eladó 3 részes metszett nagy álló tükör. Cím a kiadóban. 1815

Zongora rövid, igen jó karban eladó. Nyomató-u. 2, balra 3. ajtó. Megtekinthető d. e. 10 óráig. 1819

Felelős szerkesztő: **Dr. SZATAI FERENC.** Kiadja: Debreczen sz. kir. város és a Tiszántuli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.